

國家發展委員會 新聞稿 103 年 12 月物價情勢說明

[吳明蕙/國家發展委員會經濟發展處處長,電話:02-2316-5851]

104年1月6日

去(103)年12月消費者物價指數(CPI)較上年同月上漲0.61%;與11月相較則下跌0.36%。其中,權重較大的水果價格及油料費均呈下跌;肉類及蛋類價格漲幅雖相對較大,但已漸趨穩。行政院「穩定物價小組」持續密切掌握各類農畜產品及重要民生物資市場行情,並加強執行各項調配措施,確保充裕國人消費需求,並促使國內民生物價反映進口原油價格下跌。

一、農委會協調增加土雞上市量,平穩土雞零售價格

受仔豬下痢疫情、劣質豬油事件影響,以及天候日夜溫差大,整體雞蛋減產,103年12月肉類及蛋類價格較上年同月漲幅較高,致使食物類價格上漲4.34%,並帶動外食費及17項重要民生物資價格分別上漲4.48%及4.55%。但與11月相較,肉類消費端價格僅小幅上漲0.18%,主要反映白肉雞產地及豬肉拍賣價格趨穩情況;惟土雞價格仍呈上揚。

農委會表示,土雞近期價格上漲主要是寒流陸續來襲,進補需求暢旺所致,該會密切監控肉雞產銷穩定,已協調產業團體及雞農穩定產銷秩序,減少後續預期心理。同時,農委會亦協調產銷雙方逐週增加土雞上市量,至 104 年 1 月上旬,每週達 210萬隻以上,並請財團法人中央畜產會及養雞產業團體適時規劃辦理通路土雞平價供應活動,以期平穩土雞零售價格。

二、國際油價下跌將具體反映於運輸、瓦斯及相關民生商品價格

由於國際原油價格自 103 年 6 月以來呈走低態勢,去年 12 月油料費較上年同月下跌 21.7%。各部會已積極採取相關措施,促使運輸費率、汽柴油、桶裝瓦斯及天然氣,以及相關民生商品,反映國際油價走跌情勢,重點說明如下:

(一)運輸費率方面

國內汽柴油價格下跌,直接反映於交通運輸成本的下降,國際航線燃油附加費已依調整機制於 103 年 11 月 12 日起調降;其他國內航線、公路客運及貨運部份,交通部已依現行油價趨勢,要求業者檢討調降運價,預計可於今(104)年 1 月中旬陸續實施,公路客運業實際降幅可達 2.57%。另交通部已分別先行協調航空公司及國道客運業者提供優惠措施,以回應民眾期待。

(二)汽柴油、桶裝瓦斯及電價方面

為因應國際油價下跌,經濟部所屬國營事業,汽柴油、桶裝 瓦斯及天然氣等均配合持續調降價格。

- 104 年 1 月 2 日,桶裝瓦斯每公斤調降為 23.9 元,較去年 7 月高點下跌 26.8%;天然氣每立方公尺調降 14.9 元,較去年 3 月高點下跌 23.9%。
- 104 年 1 月 5 日,中油 92、95 及 98 無鉛汽油均降至每公升 30 元以下、超級柴油降至每公升 22.3 元。
- 104 年 1 月 6 日起,一般民生(住宅與小商店)用電戶,合計約 有 1,173 萬戶,可享受 800 元電費扣抵,主要反映國際燃料 價格下跌。

(三)民生商品價格方面

經濟部亦持續關注糖及沙拉油等重要民生商品的價格變化, 籲請業者合理反映成本,採行對消費者有利的措施。